

На крутом переломе эпох

Как и вся Россия, Шебекино пережил революционные потрясения и гражданскую войну, потом становление советской власти.



В феврале 1917-го в селе прошел митинг под лозунгами «Царя свергли!», «Свобода», его застрельщиками выступили рабочие сахзавода.

Появились новые органы власти. Шебекинский волостной временный исполнительный комитет во главе с И. С. Мирошниченко и сельский исполком, председателем которого был О. Шевцов. Вместо полиции создали милицию.

После Октябрьской революции власть перешла к Советам. В конце 1917-го года в Шебекино был организован первый Совет рабочих и крестьянских депутатов, председателем которого избрали Т. П. Гусакова. Председателем исполнительного комитета совета был назначен большевик И. В. Травенко.

Начал воплощаться в жизнь ленинский Декрет о земле. Конфисковывались частновладельческие земли, скот и инвентарь. Местные крестьяне грабили принадлежащие Ребиндерам экономии. Первым шагом к национализации сахарного завода стало введение на предприятии рабочего контроля.

А потом шебекинцев закрутило жестокое лихолетье гражданской войны.

В 1918 году после заключения Брестского мирного договора Белгородский уезд, в который входила Шебекинская волость, был отнесен к Украине и вошел в состав ее Харьковской губернии. По договору между Советской Россией и Украиной была установлена демаркационная линия, проходившая в частности и по территории Шебекинского района. В годы гражданской войны эта территория дважды находилась в зоне непосредственных боевых действий двух противоборствующих сторон - Белой и Красной армий. Бесчинствовали у нас немецкие империалисты и украинские националисты – гайдамаки. Многие шебекинцы попали в огненное горнило гражданской войны, сражались за освобождение родного края в составе партизанских отрядов и частей Красной армии.

Имена героев того времени живут в названиях улиц Шебекино. В честь Горяинова Григория Даниловича названа площадь в машзаводском микрорайоне и одна из здешних улиц. Он - уроженец города, моряк-большевик, был командиром красного партизанского отряда, погиб в Шебекино в конце 18 года, похоронен в братской могиле возле машиностроительного завода вместе с другом и однополчанином матросом Шараповым, имя которого также носит одна из улиц города. Григорий Прохорович Молчанов родился в Устинке, участник гражданской войны, командир партизанского отряда и 1-го батальона 6-го Корочанского Повстанческого полка, организатор колхозов. Его в 1931 году убили лица, враждебно настроенные к советской власти. Одна из улиц Шебекино названа его именем. В титовском микрорайоне одна из улиц носит имя Нежуры. В гражданскую войну молодой парень Александр Нежура, уроженец села Архангельское вступил в партизанский отряд, делал засады на немцев и гайдамаков, погиб от их рук.



Только к январю 1920 года вся территория Белгородского уезда и Шебекинской волости была освобождена. С этого момента начался период восстановления на ее территории советской власти. Разрушенное в годы гражданской войны хозяйство стало постепенно восстанавливаться. Особенно в период НЭПа - «Новой экономической политики». В марте 1925 года при сахарном заводе «Профинтерн» состоялся агросъезд, на котором собрались 53 представителя сахарных заводов всей страны.

В ходе административно-территориальных преобразований в 1924 году Курская губерния была разделена на 5 округов. Образованный Белгородский округ вообрал в себя Белгородский и Корочанский уезды. Тогда же укрупнялись и все волости. В Шебекинской волости стало 13 сельсоветов вместо 10 и насчитывалось 20 населенных пунктов с населением 30854 человека.

30 июля 1928 года Шебекино стал центром образованного Шебекинского района. Тот район был примерно вдвое меньше современного, так как восточную часть нынешней территории его занимал Большетроицкий район.

28 декабря 1938 года по инициативе депутата Верховного Совета СССР, председателя Шебекинского райисполкома Никанора Ивановича Серикова рабочий поселок Шебекино был преобразован в город районного подчинения. Численность его населения составляла тогда 6 тысяч жителей. На момент присвоения Шебекино статуса города в его черту входили пятнадцать улиц.

В совсем юном городе сочетались в те времена динамично развивающиеся промышленное и развитое сельскохозяйственное производства. Действовал ряд крупных предприятий. В их числе сахарный завод «Профинтерн» и Государственный машиностроительный завод Главпищемаша, созданный на базе машинно-тракторных мастерских, ранее бывших сельхозмастерских, принадлежавших Ребиндерам. Работали также другие заводы - кожевенный «Красный Октябрь», спиртовой имени Фукса, мелоизвестковый, кирпичный. В 1935 году вступил в строй Логовской мелкомбинат. В городе в то время имелись кустарно-промышленные артели «Мелработник» и «Трудовик». Действовала железнодорожная станция с вновь построенным пассажирским вокзалом. В райцентре было 17 магазинов и 13 ларьков, фабрика-кухня, 4 павильона, 5 буфетов.

Шебекинский колхоз «Коминтерн», созданный еще в 1928 году, разделился в 1935-м на три артели. В селе Устинка был создан колхоз «Красный Октябрь», его председателем был Захар Артемьевич Лазарев, участник гражданской войны, председатель Устинского сельсовета. В честь этого человека, убитого в 1932 году выстрелом в окно, названа улица Лазарева.

Четыре колхоза работало в селе Логовое. А всего в Шебекинском районе тогда было 59 колхозов. Весной 1930 года при сахзаводе «Профинтерн» на базе тракторной колонны была создана машинно-тракторная станция, обслуживавшая хозяйства не только Шебекинского, но и Большетроицкого, Волчанского районов.

В районном центре работала средняя школа на 400 учащихся и две неполных средних школы. Школу ФЗУ, созданную в 1924 году, преобразовали в ремесленное училище N2, впоследствии это было СПТУ N3, сейчас - индустриально-промышленный техникум. В Шебекино было два кинотеатра, школа сельскохозяйственного ученичества, находящаяся в ведении наркомата пищевой промышленности, два клуба, радиоузел, районная библиотека, в которой насчитывалось свыше 10 тысяч книг. Пользовался большой популярностью водный стадион, он располагался на нынешней улице Набережной. Был создан аэроклуб, который тогда являлся единственным на Белгородчине.

С февраля 1930 года в Шебекино начала выходить районная газета «Пламя», которую мы сегодня знаем как «Красное знамя». Работала типография. Шебекино украшал сосновый парк культуры и отдыха со стадионом. Здесь было начато строительство летнего театра. В 1938 году в городе построили и сдали в эксплуатацию родильный дом. Были построены новая средняя школа, баня, молочная кухня и ряд жилых домов.

Был построен новый Дом Советов. Он, кстати, был расположен на том месте, где сейчас стоит Дворец культуры. Город рос, набирался сил.

Мирную жизнь шебекинцев оборвала Великая Отечественная война.

На снимках: митинг 1939 год; Н. И. Сериков; Водный стадион 1934 год.

Э. ПОЗДНЯКОВ,
Ю. ТРОФИМОВ